
 Stadt Wörth a.d.Donau  
 

 

Niederschrift 
 

über die Sitzung des Stadtrates  
vom 15.06.2023 

 
 

Ort:    
Bürgerhaus, Ludwigstraße 7 

Bürgersaal  
 

 
Beginn:     

 
19.00 Uhr 

 
Vorsitzender: 
 

 
2. Bürgermeister Gerhard Schmautz 

 
Anwesend: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Ortssprecher Tiefenthal: 

 
Franz Witzmann jun. 
Andreas Fürst  
Thomas Schweiger 
Harald Dietlmeier 
Ralf Amann 
Johann Festner 
Hildegard Schindler 
Ulrike Riedel-Waas  
Johannes Weig 
Beate Ostermeier 
Christian Kaiser 
Ekkehard Hollschwandner 
Dr. Thomas Blechschmidt 
Volker Mahren  
 
 
Johann Solleder  
 

Entschuldigt: Dr. Rudolf Apfelbeck 
1.Bürgermeister Josef Schütz 
 

Unentschuldigt: 
 
 

-- 

Schriftführer: Markus Götz 
 

 
Sonstige Verhandlungsteilnehmer: 
 
 
 
 

 
-- 
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Nach Eröffnung der Verhandlung stellt der Vorsitzende fest, dass 
 
1. zu der Verhandlung durch Ladung vom 07.06.2023 ordnungsgemäß eingeladen worden 

ist; 
 
2. die Tagesordnung für den öffentlichen Teil der Verhandlung am 07.06.2023 ortsüblich 

bekannt gemacht worden ist; 
 
3. das Kollegium beschlussfähig ist, weil mindestens 9 Mitglieder anwesend sind. 
 
Hierauf wird in die Beratung eingetreten und folgendes beschlossen: 
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Öffentlicher Sitzungsteil  
 

 
 
 

 
Mit der Niederschrift zur öffentlichen Sitzung vom 11.05.2023 besteht 
Einverständnis. 
 

 
1 
 

 
Kommunale Verkehrsüberwachung im Stadtgebiet und den Ortsteilen - 
Interkommunale Zusammenarbeit mit dem Zweckverband Kommunale 
Verkehrssicherheit Oberpfalz – Überwachung des ruhenden und des 
fließenden Verkehrs – Jahresstatistik 2022  
 
Die auf Anfrage seitens der Stadt durch den Zweckverband übermittelte 
Jahresstatistik wird als Anlage 1 zur Niederschrift genommen.  
 
Die Jahresstatistik wurden den Stadtratsmitgliedern zur Sitzungsvorbereitung mit 
Ladung über das Ratsinformationssystem zur Verfügung gestellt.  
 
Ausgaben im Überwachungsjahr 2022: 
 

Überwachung des ruhenden Verkehrs: 
Einnahmen in Summe 17.335,00 Euro  
Ausgaben in Summe 39.728,20 Euro  
 

Überwachung des fließenden Verkehrs  
Einnahmen in Summe 63.930,05 Euro  
Ausgaben in Summe 54.974,20 Euro  

 
Gesamt: Defizit, 13.437,35 Euro  
 

Erörtert werden insbesondere der derzeitige Umfang der Überwachung des 
ruhenden Verkehrs mit 50 Stunden pro Monat und die Überwachungsschwerpunkte 
in der Innenstadt. Insbesondere in der Ludwigstraße ist die Überwachung und 
Ahndung von Verstößen im verkehrsberuhigten Bereich unabdingbar, um die 
Sicherheit aller Verkehrsteilnehmer und die Leichtigkeit des Verkehrs zu 
gewährleisten. Eine Überprüfung der derzeitigen Überwachungspraxis und des 
Überwachungsumfangs in der Ludwigstraße ist zu überprüfen.  
 
Die bisherige Priorisierung der Messstellen für die Überwachung des fließenden 
Verkehrs wird beibehalten. Vorschläge für weitere Messstellen ergeben sich nicht. 
Die Messstelle in Kiefenholz wird aufgrund Vorschlag hinsichtlich Häufigkeit der 
Messungen, Aufstellung der Messanlage und die Zeiten der Messungen überprüft.  
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TSV von 1873 Wörth e.V. – Antrag auf Gewährung eines kommunalen 
Zuschusses für die Anschaffung einer Ballmaschine  
 
Es liegt ein Antragsschreiben der Tennisabteilung des Vereins vom 30.05.2023 vor. 
Beantragt wird seitens der Tennisabteilung des Vereins ein Zuschuss zur geplanten 
Anschaffung einer neuen Ballmaschine inkl. Ausstattung mit Tennisbällen. Dem 
Antrag liegt ein entsprechender Beleg bei (3.024,28 Euro). 
 
Nach Meinungsaustausch wird folgender Beschluss gefasst: 
 
Die Stadt gewährt dem TSV von 1873 Wörth e.V. einen einmaligen kommunalen 
Zuschuss in Höhe von 500,00 Euro für die von der Tennisabteilung neu angeschaffte 
Ballmaschine. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
 14  :  1  Stimmen  
 
Den im Antragsschreiben außerdem formulierten Bitten zur Aufschotterung der 
Parkplätze bis zum Freisitz vor dem Tennisheim und zur Erstellung eines 
Wasseranschlusses zur Vermeidung von Frostschäden in Eigenregie des Vereins 
wird entsprochen; die Umsetzung erfolgt über die Bauabteilung und den Bauhof  
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Digitaler Energienutzungsplan des Landkreises Regensburg – 
Kommunalspezifische Ergebnisse für die Stadt Wörth a.d.Donau  
 
Der vorliegende Energienutzungsplan des Landkreises Regensburg wurde den 
Stadtratsmitgliedern mit Sitzungsladung im Ratsinformationssystem zur Verfügung 
gestellt. Der kommunalspezifische Teil mit Gemeindesteckbrief und 
Maßnahmenvorschlägen wird als Anlage 1 zur Niederschrift genommen.  
 
Im Mittelpunkt des Meinungsaustauschs stehen die „kommunalspezifischen 
Ergebnisse für die Stadt Wörth a.d.Donau“, hier die Ergebnisse des PV-Screenings 
für die stadteigenen Liegenschaften und der Maßnahmenkatalog für die Stadt Wörth 
a.d.Donau  
 
Die Etablierung von Photovoltaikanlagen auf allen dafür geeigneten Liegenschaften 
der Stadt ist ein wichtiges Ziel. Dabei sollen insbesondere die Vorhaben 
Priorisierung erhalten, bei denen eine Eigenstromnutzung in relevantem Umfang 
sinnvoll ist und bei denen über eine Zusammenarbeit mit der BERR eine 
Bürgerbeteiligung möglich ist.  
 
Inhaltlich ist der vorliegende digitale Energienutzungsplan, insbesondere auf die 
Ergebnisse des PV-Screenings bezogen, zu prüfen. Es ergeben sich Anhaltspunkte 
über fehlerhafte Daten.  
 
Die Beratung schließt mit folgendem Beschluss: 
 
Zur weiteren Umsetzung wird bei der Errichtung von 
Dachflächenphotovoltaikanlagen auf stadteigenen Gebäuden auf Basis des 
vorgelegten PV-Scrennings eine Zusammenarbeit mit der BERR, 
BürgerEnergieRegionRegensburg eG, angestrebt.  
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Die Zusammenarbeit mit der BERR ist projektbezogen zu priosieren und zu 
konkretisieren. 
 
Die Umsetzung des Maßnahmenkatalogs wird von der Verwaltung schrittweise 
vorbereitet und der Beschlussfassung durch den Stadtrat zugeführt. Die 
Entscheidungen des Stadtrates über die Realisierung von Einzelmaßnahmen sind 
Grundlage für die Veranschlagung in kommenden Haushalten und in der 
mittelfristigen Finanzplanung.  
 
Abstimmungsergebnis: 
 
 15  :  0  Stimmen 
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Informationen/ Anfragen und Bekanntgaben 
 
Informationen  
 

1. Termin der nächsten Stadtratssitzung: 13.07.2023 
 

2. Polizeiliche Kriminalstatistik 2022 für den Landkreis Regensburg  
 

3. Landtagswahl am 08.10.2023: Gesucht werden Wahlhelferinnen und 
Wahlhelfer für die Wahlbezirke in Wörth und insbesondere in den Ortsteilen 
 

4. Provisorischer Kreisverkehr Straubinger Str., Höhe Rosenhof: Bisherige 
Erprobungsphase mit positiven Erfahrungen, keine Unfälle aktenkundig  

 
 
Anfragen und Bekanntgaben 
 
Stadtratsmitglied Schindler berichtet über den ersten „Verschenksamstag“ und 
zieht eine positive Bilanz 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


